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вости	плюс».	Откровенно	массовые	издания	(«Комсомольская	правда	в	
Беларуси»,	«АиФ	в	Беларуси»,	«Антенна»),	наиболее	популярные	среди	
среднестатистического	читателя,	как	правило,	не	используют	колонки	
как	форму	авторского	осмысления	действительности.
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ЧАСОПІСНАЯ ПЕРЫЁДЫКА  
Ў СТРУКТУРЫ ІНФАРМАЦЫЙНАЙ ПРАСТОРЫ БЕЛАРУСІ

Аўтар	 разглядае	 часопісную	 перыёдыку	 як	 цэласнае	 ўтварэнне,	 якое	
дапамагае	 фарміраваць	 адзіную	 інфармацыйную	 прастору	 з	 дынамічным	
інфармацыйным	 узаемадзеяннем	 паміж	 членамі	 грамадства.	 Аналізуецца	
развіццё	сістэмы	часопісных	перыядычных	выданняў	Рэспублікі	Беларусь.
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Беларусі;	сістэма	часопісных	перыядычных	выданняў	Рэспублікі	Беларусь.

Прэзідэнт	 Беларусі	 А.	 Лукашэнка	 неаднаразова	 падкрэсліваў	
значнасць	дзейнасці	сродкаў	масавай	інфармацыі	ў	справе	кансалідацыі	
беларускага	 грамадства	 і	 ў	 фарміраванні	 інфармацыйнай	 прасторы	
краіны.	 Перыёдыка	 ў	 рамках	 сістэмы	 СМІ	 павінна	 быць	 цэласным	
утварэннем	 –	 усе	 яе	 структурныя	 кампаненты	 і	 працэсы,	 якія	
ў	 ёй	 адбываюцца,	 павінны	 працаваць	 на	 адзін	 вынік	 –	 стварэнне	
з	дапамогай	выданняў	адзінай	інфармацыйнай	прасторы	з	дынамічным	
інфармацыйным	узаема	дзеяннем	паміж	членамі	грамадства.	У	структуры	
інфармацыйнай	прасторы	асаблівае	поле	ўяўляе	часопісная	перыёдыка.	
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Разам	з	іншымі	сродкамі	масавай	інфармацыі	яна	актыўна	ўплывае	на	
працэсы,	што	адбываюцца	ў	грамадстве,	фарміруе	грамадскую	думку.	

Асноўныя	тыпы	часопісаў	склаліся	ў	канцы	XIX	–	пачатку	ХХ	ст.	На	
Беларусі	ўзмацненне	значнасці	часопісаў	прыпадае	на	20-я	гады	ХХ	ст.	
(перыяд	нэпу).	Менавіта	тады	ўзмацнілася	роля	часопісаў	у	палітычных	
і	эканамічных	працэсах.	У	той	час	у	Беларусі	выходзіла	да	40	розных	
найменняў	 часопісаў.	 Хуткасць	 рэакцыі	 часопісаў	 на	 сацыяльна-
эканамічныя	 патрэбы	 грамадства	 абумовіла	 дынаміку	 выпуску	
часопісаў	па	мэтавым	прызначэнні	 за	розныя	перыяды	часу.	Асабліва	
актыўна	 гэтыя	 значэнні	 мяняліся	 за	 дзесяцігоддзе	 з	 1991	 па	 2000	 г.:	
агульная	 колькасць	 айчынных	часопісаў	 вырасла	 з	 56	да	 256	 (з	 пікам	
у	 1997	 г.)	 [1,	 с.	 142–145].	 Актывізацыя	 часопіснага	 сектара	 адбылася	
ў	 адказ	на	шэраг	палітычных	 і	 эканамічных	пераўтварэнняў	у	краіне,	
калі	беларускія	 сацыяльныя	 інстытуты	ўмацоўваліся	на	новым	шляху	
сацыяльна-палітычнага	развіцця.	Моцна	паўплывала	на	рост	часопісаў	
магчымасць	 прыватнай	 уласнасці	 на	 СМІ,	 а	 таксама	 пашырэнне	
тэматычнага	 спектра	 не	 толькі	 публікацый,	 але	 і	 кірункаў	 часопісаў	
у	 цэлым.	 Лідарамі	 першага	 суверэннага	 дзесяцігоддзя	 рэспублікі	
сталі	 часопісы	 грамадска-палітычнага	 і	 сацыяльна-эканамічнага	
напрамку,	 навукова-практычныя	 і	 тэхнічныя,	 а	 таксама	 прызначаныя	
для	ся	мейнага	чытання	і	вольнага	часу.	У	перыёдыцы	часопіснага	тыпу	
шмат	 выданняў,	 якія	 садзейнічаюць	 засваенню	 рэчаіснасці	 масавай	
аўдыторыяй.	 Бясспрэчнай	 перавагай	 таксама	 з’яўляецца	 магчымасць	
праз	 часопісныя	 публікацыі	 садзейнічаць	 духоўнаму	 ўзбагачэнню	
грамадства,	прыцягваючы	да	гэтага	працэсу	ўсе	творча	актыўныя	сілы	з	
розных	сфер	сацыяль	най	дзейнасці.	

Сістэма	 часопісных	 перыядычных	 выданняў	 Рэспублікі	 Беларусь	
уключае	часопісы,	бюлетэні,	каталогі,	альманахі.	Сучасную	часопісную	
перыёдыку	шмат	 у	 чым	 вызначае	 яе	 функцыянальнае	 прызначэнне	 –	
дапамагчы	 аўдыторыі	 быць	 сацыяльна	 арыентаванай	 праз	 адлюстра-
ван	не	падзей	жыцця	грамадства,	якія	з’яўляюцца	актуальнымі	з	пазіцыі	
бягучага	моманту.	Па	канале	часопіснай	перыёдыкі	ідзе	інфармацыя	не	
састарэлая.	«Задача	часопісаў	–	прадставіць	факты…	у	святле	разваг	ці	
творчага	 пераўтварэння;	 “адставанне”	 выкарыстоўваецца	 як	 перавага:	
“спыніцца-азірнуцца”	 і,	 астыўшы	 ад	 уражанняў	 хвіліны,	 асэнсаваць	
падзею»	 [6,	 с.	 80]. Стварэнне	 буйных	 медыякарпарацый,	 актыўнае	
развіццё	 рэгіянальных	 часопісаў,	 прыход	 на	 рынак	 буйных	 замежных	
медыйных	брэндаў,	 –	 гэта	 асноўныя	працэсы,	 якія	 адбываюцца	 сёння	
ў	 часопіснай	 супольнасці	 [3]. Асноўныя	 напрамкі	 даследаванняў	
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часопіснай	перыёдыкі	сканцэнтраваны	на	вывучэнні	дынамікі	развіцця	
часопісаў	у	сувязі	са	зменлівымі	ўмовамі	медыяасяроддзя	[4].

Працэсы	развіцця	 беларускіх	 часопісных	 выданняў,	 нягледзячы	на	
спецыфічныя	нацыянальныя	рысы,	цалкам	адпавядаюць	агульным	сус-
ветным	 тэндэнцыям	 журналістыкі.	 Універсальнасць	 тэматыкі,	 самы	
шырокі	 чытацкі	 адрас	 спалучаюцца	 ў	 іх	 з	 дыферэнцыраваным	 пады-
ходам	да	розных	катэгорый	чытачоў.	Беларуская	часопісная	перыёдыка	
ахоплівае	амаль	увесь	спектр	тэм	і	тэматычных	напрамкаў.	Найбольш	
шырока	на	рынку	айчыннай	часопіснай	перыёдыкі	прадстаўлены	наву-
ковы	напрамак	–	больш	за	сто	найменняў.	Розныя	тэматычныя	напрамкі	
выданняў	 паказваюць	 не	 толькі	 на	 адпаведнасць	 іх	 зместу	 асноўным	
патрабаванням	да	журналісцкай	інфармацыі	–	актуальнасці	і	сацыяль-
най	значнасці,	але	і	на	адрасную	яе	накіраванасць:	сёння	ў	часопіснай	
перыёдыцы	 назіраецца	 тэндэнцыя	 да	 звужэння	 тэматыкі	 і	 паглы-
блення	 ў	 прыватныя	 галіны.	 Шэраг	 перспектыў	 для	 развіцця	 маюць	
рэгіянальныя	часопісы,	нягледзячы	на	тое	што	іх	колькасць	у	агульным	
аб’ёме	часопіснай	перыёдыкі	краіны	складае	не	больш	за	адзін	працэнт.	
Уплыў	некаторых	фактараў,	у	першую	чаргу	эканамічных,	абумоўлівае	
пошукі	 новых	 форм	 існавання	 прэсы.	 Ствараюцца	 выдавецкія	 дамы	
і	холдынгі,	актыўна	развіваецца	рэгіянальная	і	карпаратыўная	прэса.	

Агульны	 наклад	 часопісных	 выданняў	 у	 краіне	 складае	 некалькі	
сотняў	тысяч	асобнікаў.	Гэта	пры	тым,	што	колькасць	зарэгістраваных	у	
краіне	часопісаў	на	01.10.2018	–	860	найменняў.	І	гэта	ўласнабеларускія	
часопісы,	без	уліку	выданняў	замежных	і	краін	СНД.	

Звычайны	 чалавек	 разумее	 пад	 часопісам	 спажывецкае	 выданне.	
Але	 прызначэнне	 часопісаў	 у	 першую	 чаргу	 –	 фарміраванне	 навуко-
вага	 светапогляду	 чытача,	 пашырэнне	 яго	 кругагляду,	 папулярызацыя	
дасягненняў	 навукі	 і	 тэхнікі,	 таму	 на	 айчынным	 рынку	 часопісы	 для	
спецыялістаў	колькасна	пераўзыходзяць	універсальныя.	
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ЗАГОЛОВКИ РАЙОННЫХ ГАЗЕТ БЕЛАРУСИ И РОССИИ: 
ТИПОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ  

(на материале изданий Брянской  
и Могилевской областей)

Автор	проводит	сравнительный	анализ	шрифтографики	заголовков	рай-
онных	 медиа	 Брянской	 (Россия)	 и	Могилевской	 (Беларусь)	 областей	 для	
определения	характерных	композиционно-графических	приемов	 создания	
визуально	активных	заголовков,	а	также	уникальной	типографической	фор-
мы	титульных	элементов	газетной	полосы.

Ключевые слова:	типографические	элементы	газеты;	шрифтографика	за-
головков;	районные	газеты	России	и	Беларуси.

В	 условиях	 повышения	 значимости	 визуальной	 информации	 на	
страницах	печатных	периодических	изданий	возникает	необходимость	
исследования	 роли	 типографических	 элементов	 газеты,	 выявления	 их	
эстетической	 и	 функциональной	 специфики.	 С	 целью	 определить	 ха-
рактерные	 композиционно-графические	 приемы	 создания	 визуально	
активных	 заголовков,	 а	 также	 уникальной	 типографической	 формы	
титульных	 элементов	 газетной	 полосы,	 содействующие	 привлечению	
внимания	 читателя	 и	 формированию	 узнаваемого	 образа	 издания	 на	
современном	этапе	визуализации	медиадизайна,	был	проведен	сравни-
тельный	анализ	шрифтографики	заголовков	районных	медиа	Брянской	
(Россия)	и	Могилевской	(Беларусь)	областей.

Общей	тенденцией	в	шрифтовом	оформлении	заголовков	и	тексто-
вых	 комплексов	 белорусских	 и	 российских	 районных	 газет	 является 


